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3 testnevelés és a vidék
Irta: Gróf Klebelsberg Kunó

vallás- és közoktatásügyi miniszter.

A testnevelés ügye is meg­
érzi a pénzhiányt, megakadt 
a beruházások végrehajtása. 
A tavalyi költségvetés indo­
kolásába, úgy tudom, azt vet­
tük fel, hogy erre a célra négy 
éven át egy-egy millió, tehát 
összesen négy millió fog ren­
delkezésre állani.

Mi létesült ezekből az ösz- 
szegekböl ? Létesült először 
is a testnevelési főiskola. Jó 
iskola. Én nem vagyok képes 
az iskolai testnevelést rend­
behozni, ha nincsnnek test- 
nevelési tanáraink. Szükséges 
tehát egy olyan fiatal generá­
ció nevelése, amely a modern 
testi kultúrának legjobb vív­
mányait tudja. Hogy ezen a 
téren mit csinálhat egy-egy 
szakértő és lelkes ember, azt 
láthatjuk azokban a vidéki 
városokban, ahova a testne­
velési iskola végzett növen­
dékei már kimentek és ezek 
nemcsak az iskolákban végzik 
mintaszerűen a testnevelést, 
hanem a szabad társadalmi 
sportot is megszervezik és 
valóságos sportgócpontokat 
teremtenek maguk körül. Ez 
az első nagyobb létesítmény. 
A tereket is megnagyobbítot­
tuk, sportpályákat csináltunk, 
a roskadozó épületet rendbe­
hoztuk, úgy, hogy ma, min­
taszerű épület áll e tekintet­
ben rendelkezésre.

A másik nagy objektum a 
fedett uszoda, amely most épül 
a Margitszigeten. Mi volt 
irányadó, hogy éppen a fe­
dett uszodát építjük? Először 
is a magyar sportkörök véle­
ménye, mert amikor az am- 
sterdami olimpiász után an­
kétet tartottunk, kutatva a 
sikerek és sikertelenségek okát, 
az összes sportágak egyhan­
gúlag annak a kívánságuknak 
adtak kifejezést, hogy fedett 
uszodát létesítsünk. Ehhez 
hozzá is járultam azért, mert 
az a nézetem, hogy éppen 
azokra a terekre kell erőfe­

szítéseinket koncentrálni, ahol 
a biztos siker előfeltételei 
megvannak. Mi pedig világ­
relációban is a kardvivásban 
és a vizisportban vagyunk a 
legjobbak, természetes tehát, 
hogy erőnket ide kell kon­
centrálnunk. Ezért létesítettük 
a fedett uszodát, amely, re­
mélem, az őszre meg is lesz.

Azonkívül a bencésekkel, 
a budai dohányraktár ellené­
ben eszközölt csere utján, a 
kultusztárca szép területeket 
kapott a tihanyi félszigeten s 
a Bencésrend szanálása kap­
csán, minden évben további 
területeket engednek át. Itt 
tehát, a kultusztárca, minden­
esetre nagyobb áldozatok nél­
kül, rendkívül értékes terüle­
teknek birtokába jut, ame­
lyeknek egyrészét, majdan 
értékesíteni lehet. Ezeket a 
területeket rendbehoztuk, ott 
ivóvízről is gondoskodtunk, 
úgy, hogy az idén, a cser­
készek a kultusztárcának saját 
területére mehetnek a Bala­
tonra. Erre azért helyeztem 
különös súlyt, mert kezdet­
ben mindenkinek rokonszen­
ves, hogy leventéket, cserké­
szeket lát a vidéke, de ha 
ezek a gyerekek lótnak-futnak, 
játszanak, a lelkesedés lohadni

kezd. Természetes volt tehát 
a vágy, hogy a kultusztárca 
olyan területen iparkodjék a 
Balaton mellett a cserkészek­
nek helyet adni, ahol a tulaj 
donos őket nem űzi, ahol 
egészséges viz, kanalizált te­
rület, erdő és mindaz, ami 
ilyen dologhoz szükséges, bő­
ségesen rendelkezésre áll.

Itt megakadtunk a beruhá­

zásokkal. Óhajtottak még egy 
téli sportcsarnokot a vivósport- 
nak, az atlétikának.

Azt hiszem, hogy nem lenne 
okos, ha megint mindent a 
fővárosba koncentrálnánk. — 
Segitségökre kell mennünk 
azoknak a vidéki városoknak, 
ahol a sport egyes ágai iránt 
a megfelelő lelkesedés és ér­
deklődés megvan.

B ZemplÉmtármegyei Gazdasági Egyesület 
Szőlészeti és Borászati Osztályának ülése

Csajka Endre kormányfőtanácsos programja — Alelnök válasz­
tás —- A szőlőkölcsönnél fennmaradt összeget kamatmentes 
kölcsönként a Pinceszövetkezet részére kérelmezi az Osztály­
ülés s kéri a B. kölcsönöknek A kölcsönökké való minősítését 
Köszönet báró Waldbott Kelemen felsőházi tagnak a Tokaj- 
hegyalja érdekeinek támogatásáért — Megújuló akció a bor-

fogyasztási adó ellen

A Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület Szőlészeti és Borászati 
Osztálya f. évi augusztus hó 9-én 
tartotta az Egyesület helyiségében 
újonnan választott elnökének, id. 
Csajka Endre kormányfőtanácsos­
nak, vezetése alatt első osztály­
ülését, melyen a Tokajhegyalját 
legközelebbről érdeklő ügyek ke­
rültek tárgyalás alá.

Az osztályelnök az itt egész ter­
jedelmében közölt s az Osztály 
programját is megyilágitó tartal­

mas beszéddel nyitotta meg az 
osztályülést:
Mélyen tisztelt Szakosztályi Gyűlés!

Amidőn a Zemplén-vármegyei 
Gazdasági Egyesület szőlészeti és 
borászati szakosztályának elnöki 
székét, elsőizben szerencsém van 
elfoglalni, első szavam a hála és 
köszönet kifejezése, azon meg­
tisztelő bizalomért, amellyel e 
nagymultu és érdemekben gaz-

B „ZEMFLÉH" EREDETI TÍHÜÜA

Kis ázsiai képek 
és tanulmányok

Irta: Nemestóthy Szabó Gyula mérnök
IV.

Egy szőnyegkereskedésbe térünk 
be. Tulajdonosa egy törökbe ol­
tott arab. Leültet, megkérdi, hogy 
mit kívánunk: feketekávét vagy 
teát. Mutogatja büszkeségeit: a 
szebbnél-szebb keleti szőnyege­
ket. Bejön egy érdekes görög nő, 
megmutat neki vagy háromszáz 
szőnyeget. Nagy válogatás után a 
nő végre megvesz egyet. A vevő 
boldog, hogy egy ilyen szépség 
birtokába jutott. Beszélgetünk az 
arabbal. Keleti lelkének egész 
szeretetével tapad a szőnyegekhez 
s boldogtalan, hogy meg kellett 
válni egy ilyen, a leikéhez tapadt 
szépségtől. Láttam ott szőnyege­
ket, melyek régen kihalt nomád 
törzsek készítményei voltak, me­
lyek színezésének és mintázatának 
titkát a sírba magukkal vitték

Török-arab vertezüst munkák. Cso­
dálatos pipák és nargilék. Remek 
szép kis női papucsok és mindez 
ragyogó napsütésben kazamatákba 
rejtve, — a bazár ugyanis egy 
óriási labirintus, melynek dimen­
ziói teljesen csodálatosak. Szana- 
széjjel szakadó szűk folyosók, me­
lyekben mindenütt hegyén-hátán 
üzletek százai és ezrei vannak. 
Bemenni könnyű, de kijönni an­
nál nehezebb.

A török hatóságok közölték ve­
lünk, hogyha Ázsiában tovább 
akarunk utazni, akkor az ázsiai 
vonalakon az útlevél nem elégsé­
ges, hanem török beutazási enge­
délyt kell a hatóságoktól szerezni, 
amit Vizikának hívnak. Ennek 
megszerzése után továbbindultam 
Kisázsia felé. Az eső csendesen 
permetezett reggel, mikor a Szultán 
Ana Valide-hidnál lévő hajóállo­
másról áthajóztunk Szkutariba, 
törökül: Üszküdarba. Szkutari 
Konstantinápolynak Ázsiában fekvő 
része. A két világrészen elterülő 
városrészt a Márvány-tenger (Mar-

mara-denis) választja el. Szkuta- 
riban van a Kisázsiába induló 
vasutak állomása, Hajdar pasa. Az 
Európával való összeköttetést hajók 
bonyolítják le. Hajónk vidáman 
szelte a Márvány-tenger hullámait, 
hófehér sirályok libegtek a habok 
tetején. Az Aranyszarv-öböl mel­
lett élénk vitorlás- és hajóforgal­
mat nézegettem. Mindenféle cso­
dálatos alakú halászbárkák, dzsun- 
kák, szállító vitorlások kavarog­
nak, összevissza toldott-foldott 
vitorlájukat feszengeti az északi 
szél. Mozgás-mozgás mindenütt 
Az északi széltől hajtott hullámok 
fel-felcsapnak a fedélzetre és lá­
baimnál megtörve szégyenkezve 
hullanak vissza. Megható kép aho­
gyan a nyirkos, hideg szélben ka­
bát nélkül áll a hajó peremén egy 
altonai kőmüvescéhhez tartozó né­
met kőműves legény, a céhviselet­
ben : pepita bő nadrágban, zsa­
kettben és magas cilinderben el­
szántan, nekivágva a világnak. A 
német erő. Haidar pasa állomása 
a tengerparton fekszik. Meglepet-
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dag Zemplénvármegyei Gazdasági t 
Egyesület és az egész Tokajheey 
alja szőlősgazda közönsége, a 
Szőlészeti és Borászati Szakosztály 
elnöki tisztségére megválasztani 
méltóztatott.
Mélyen tisztelt Szakosztályi Gyűlés-

Őszintén megvallva, hogy szük- 
körü tudásom és már korommal 
is járó fogyatékos erőm tudatában, 
szerénységem nem engedte volna, 
hogy a reám nézve nagyon meg­
tisztelő szakosztály elnöki székében 
Gróf Eszterházy Gyula, Dr. Láczay 
Szabó László, Thuránszkj László 
nagynevű elődeimnek, akiknek 
Tokajhegyalja rekonstrukciója ér­
dekében kifejtett munkássága örök 
időkre hirdetni fogja nagyságukat 
és soha el nem múló érdemeiket, 
— utódjuk legyek — ha a körül­
ményen alaposan meg nem változ 
tak volna.

Ugyanis a régi időben a szőlő- ( 
mivelés, a borkezelés és a bor­
értékesítés ügyét, mint félhivatalos 
szeiv, a szakosztály irányította. 
Ma a hegyközségi törvény megal­
kotásával, a szőlőmivelés és ter­
melés irányítását a hegyközségek, 
a hegyközségi tanács ellenőrzésé­
vel tartják kezükben. A borkezelés 
és borértékesítés nehéz problémá­
ját pedig a Tokajhegyaljai Pince- 
szövetkezet van hivatva megoldani. 
Emiatt aztán a szőlészeti és borá­
szati szakosztály hatásköre tulaj­
donképen e két intézmény közötti 
véleményező szerv informatív mun­
kájában merül ki.

Hogy e tekintetben elnöki tisz­
temben milyen irányelvek fognak 
vezetni, azt nagyon röviden, a 
következőképen vagyok bátor 
összefoglalni:

Fanatikus hittel remélem, hogy 
Tokajhegyaljára kell még egy 
szebb jövőnek virradni 1 A tokaji 
bor fél ezredév előtt hódította 
meg a világot. A tokaji bor védel­
mét már a XVI.-ik században is 
intézményes törvények biztosítot­

tén látom az állomáson álhni az 
európai legszebb luxusvonatokkal 
vetekedő vonatot A vasuii kocsik 
kényelmesek, tiszták, úgy néznek 
ki, mint a mi szalon és étkező 
kocsijaink. A kocsin kívül, a ko­
csiosztályt jelző szám van törökül 
felírva — csakis törökül. A vonat 
körül idegen, előttem ismeretlen 
nyelven kiabálnak, idegeskednek 
az emberek. Vonatunk teljesen 
megtellik. Naponta sok vonat in­
dul Skutariból Ázsia szive felé s 
most, hogy a hivatalos világ kö­
zéppontja Angora lett, sok ember 
utazik hivatalos dolgainak elinté­
zésére Angorába, a fővárosba. — 
Elindulunk. Velem szemben egy 
török ur ül, aki látván idegen vol­
tomat, készségesen magyarázza 
tört franciasággal a vasút mellett 
fekvő vidék érdekességét. Megtu­
dom, hogy Angorába utazó keres­
kedelmi akadémiai tanár, Konstan­
tinápolyban lakik s hivatalosan 
utazik a fővárosba.

Folytatjuk.

ták. Tokajhegyalja szőlőkulturájá- 
nak tehát nem szabad elpusztulni! 
Viszont azonban számolnunk kelj 
az idők változásával. Ma már ölhe­
tett kézzel nem mondhatjuk azt, 
hogy a jó bornak nem kell cégér. 
Mert már a jó bornak is kell a cégér.

Csonkaországunk eldarabolása 
Nagymagyarország szőlőterületé­
nek 84°/o át hagyta meg nekünk, 
ellenben borfogyasztó piacunknak 
90%-át rabolta el tőlünk, Ez olyan 
válságba sodorta szőlőtermelésün 
két, hogy azon csak a meg nem 
felelő területek csökkentésével lehet 
és kell segíteni s ezáltal a túlter­
melést egészséges mederbe vissza­
szorítani. Ennek a termelési-terü­
letnek csökkentése mindenütt in­
dokolt lehet, csak Tokajhegyalján 
nem, ahol szőlőink fekvése, talaj- 
összetétele a szőlőn kívül más 
kultúrnövény termelésére nem al­
kalmas és a szőlőmunkás családok­
nak ezrei egyébb mezőgazdasági 
foglalkoztatás hiányában más meg­
élhetést nem találnak. Nemcsak a 
félévezredes tradíció, de boraink­
nak összehasonlíthatatlan nemes 
zamata is annyira fölötte áll a 
más borvidéken termelt borok mi­
nősége fölött, hogy jogosan igényt 
tarthatunk a kivételes elbánásra.

Hogy azonban ezt a kivételes 
elbánást meg is érdemeljük, ezt 
boraink kiváló minőségével kell 
elérnünk

Tokajhegyalján savanyu, beteg­
ségre hajlamos vagy alkoholban 
szegénytartalmu borokat nem sza 
bad termelni. Az Ízlés és a fogyasz­
tás ma már az édes és édeskés 
és nehéz borok iránt alakult ki. 
Nekünk tehát a fajták helyes meg­
választásával és a szüreti idő 
későbbi megtartásával kell a köz­
ízléshez alkalmazkodnunk. A tör­
vény a borsüritéssel megadja a 
módot minden termelőnek, hogy 
silányabb minőségi borát sűrítés 
utján értékesítse, vagy pedig sűrí­
tett mustjával borát feljavítsa.

A Tokajhegyaljai Pinceszövet­
kezetre ebben a kérdésben óriási 
feladat vár és ebben az irányban 
a legmesszebb menő támogatás­
ban kell részesítenünk a Szövet­
kezetei, hogy magas hivatásának 
eleget tehessen.

Elgondolásom szerint a borsürí­
tési eljárást, — mely a mai tőke­
szegény világban csak egyesek 
privilégiuma — közkincsé, minden­
kinek, különösen a kistermelőnek 
könnyen hozzáférhetővé kell tenni 
mégpedig nem csak humánus és 
szociális szempontból, hanem azért 
is, mert a legtöbbször a kisterme­
lők borai nem ütik meg azt a 
mértéket, amelyet a tokaji bor jó 
hírneve méltán megkíván. De más­
részt gazdasági szempontból is 
előnyös, mert a sűrített must akár 
magában, akár pedig édeskés borrá 
feldolgozva, tűrhető áron elhelyez­
hető portéka. Ellenben a silány 
savanyu bor még áron alul sem

A Singer varrógépek
mégis A LEGJOBBAK I

talál vevőre. Ez az állapot pedig | 
a bőnek Ígérkező szüret után 
sajnos csak rosszabodni fog.

Véleményem szerint a Pince- 
szövetkezet megkeresendő lenne, 
hogy már az idei szüret feldolgo­
zásához állítson fel Tokajhegyalja 
minden nagyobb bortermő közsé­
gében must-süritő telepet. Csinál­
jon felvilágosító propagandát a 
mustsürités általánosítására. Ha 
pedig erre a feladatra saját anyagi 
erejéből nem képes, kérje ehhez 
Széli József főispán ur, mint a 
Tokajhegyaljai Segélyakció kor­
mánybiztosának hathatós támoga­
tását, aki már eddigi tetteivel is 
bőséges tanúbizonyságát adta, 
hogy a Tokajhegyalja fennmara­
dása érdekében nemcsak szóval, 
de eredményes munkálkodásával 
is az elsők között dolgozik.

Mégegyszer köszönöm a belém 
helyezett bizalmat s Ígérem, hogy 
szerény tehetségemtől telhetőleg, 
igyekezni fogok Tokajhegyalja sző­
lészetének ügyét a legjobb tudá­
sommal szolgálni.

A lelkes tetszéssel fogadott el­
nöki megnyitó után osztályalelnök- 
ké Illésházy Endre kir. gazdasági 
tanácsost ny. gazd. egyesületi igaz­
gatót választották meg, aki a Sző­
lészeti és Borászati Osztály elő­
adói teendőit immár 14 év óta 
kiváló szaktudással, fáradhatatlan 
szorgalommal látja el. Felkérték 
őt egyben az osztály-előadói teen­
dők ellátására is.

A tokajhegyaljai szőlőbirtokosok 
megsegítésére kölcsönök alakjában 
szétosztásra kiutalt összegből fenn­
maradt cca 300.000 pengőnek a j 
Pinceszövetkezet részére kamat 
mentes kölcsönképen leendő át­
engedését feliratban kérelmezik a 
földmivelésügyi minisztertől

Lehoczky Sándor egyesületi tag 
indítványára a Hegyközségi Ta­
nács egyidejű akciójával kapcso­
latban kérelmezi az Osztály ille­
tékes helyen a kölcsön akcióval 
kapcsolatosan nyújtott B. kölcsö­
nöknek A kölcsönökké való mi­
nősítését.

Ugyancsak Lehoczky Sándor 
egyesületi tag indítványára báró 
Waldbott Kelemen felsőházi tag­
nak a Tokajhegyalja, de általában 
az ország összes bortermő vidé­
keinek és bortermelőinek érdeké­
ben a Felsőház költségvetési vitá­
jában mondott magas nívójú, meg­
győző és értékes felszólalásáért 
hálás köszönetét nyilvánítanak.

Elhatározta az Osztály, hogy a 
kormány figyelmét újból és újból 
felhívja a borfogyasztási adó el­
törlésére.

tt legjobb és leg­
olcsóbb légyfogószer
AEROXON
mézesfégyfogó a szeggel, 

figyeljen a védjegyre 1
HiiBbihányotol utasítsa vissza!

a szeggel

m *
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Vápmegyénti múzeuma
Irta dr. Székely Albert ügyvéd, Saujhely

A hetvenes évek közepén róttam 
az újhelyi piarista gimnázium „cin­
termét" és VI. osztályát, de soha 
el nem múló hála száll a lelkem­
ben volt tanáraim felé. Gyalókay 
Ferenc és Kovács Ev. János pap­
tanáraim tanításai és pedagógiai 
módszerei legszebb gyermekkori 
emlékeim maradnak mindenkor. 
Utóbbi törhetetlen magyarságot, 
hazafiságot öntött belénk és finom 
lelkesedéssel magyarázta nekünk 
nyelvünk szépségeit és gyönyörű­
ségeit ; előbbi pedig gyakran ve­
zetett minket a szabadba, hogy 
megszerettesse velünk a természet 
szépségeit, de bevitt minket több­
ször a gimnázium könyvtárába és 
kis múzeumába, megmutatta a 
régi foliánsokat, kitömött állatokat, 
régiségeket és a numizmatikai 
gyűjteményt, hogy megkedveltesse 
velünk a nemzeti múltúnkra való 
elmélyedést és az abból való oku­
lást — Felszólított minket, hogy 
ajándékozzunk a gimnáziumnak 
régiségeket, amit szívesen meg is 
tettünk. Magam is, édesapám is 
sok régi könyvet és régi pénzeket 
ajándékoztunk oda és ezidőtől 
fogva kezdtem gyűjteni a régisé­
geket azzal a határozott gondo­
lattal, hogy ha majd sok össze­
gyűjtött tárgyam lesz, egy Újhely­
ien felállítandó muzeum részére 
fogom azt ajándékozni.

Negyven év óta memorandumoz 
tam, cikkeztem az ügy érdekében,de 
nem voltam képes célt érni. Míg­
nem Széli József jelenlegi főispá­
nunk igaz megértéssel, vármegyénk 
múltja és magasabb kultúrája 
iránti érdeklődéssel, fáradhatlan 
lelkesedéssel felkarolta az eszmét 
és szokott szívósságával és ügy­
szeretetével rövid idő alatt meg is 
valósitotta. E tettével is örök há­
lára kötelezte a vármegye közön 
ségét és ha valaki valaha megírja 
a vármegye politikamentes törté­
netét, az ő neve is örökbecsűként 
fog szerepelni e történet lapjain.

Gyermekkori elgondolásomat is 
megvalósítottam és régiségeimet 
odaajándékoztam. Csak azt sajná­
lom, hogy a kommunisták és vörös 
katonák Budapestre hurcoltatásom 
alkalmával megszállták irodahelyi­
ségemet és sok értékes régiséget 
eltulajdonítottak. Dókus Gyula volt 
alispánunk múzeumi hagyatéka 
tette azután lehetővé, hogy szé­
gyenkezés nélkül megnyithatjuk a 
nagyközönség részére is a mú­
zeumot, mely a régi vármegyeház 
udvarán létesített uj épületben van 
elhelyezve. Mi minden lehetett 
volna már ebben a múzeumban, 
ha az a háború előtt jött volna 
létre. Mennyi kincs, mennyi könyv, 
mennyi kézirat, mennyi ősi emléke 
veszett oda magyarságunknak, régi 
nagy Zemplénvármegyénknek ne­
mesi kúriaiból, mágnásaink kasté­
lyainak magángyűjteményeiből, 
pincéikből és padlásaikról, melye­
ket az oroszok felgyújtottak, cse­
hek, forradalmárok és kommunis­
ták kifosztottak!

De ne panaszkodjunk és ne 
rekrimináljunk. Most már áll a 
muzeum s áldozzunk pietással múlt 
nemzeti nagyságunknak azzal, 
hogy minden archeológiái értékű 
régiséget, Zemplénvármegye nagy- 
jaitóJ származó emlékeinket és kéz­
iratokat helyezzük ajándékkép vagy 
letétképen a vármegyei múzeum­
nak, hogy a tanuló ifjúság, az 
Ujhelybe ránduló cserkészek és 
turisták szemléltető módon tanul­
janak, okuljanak, erőt merítsenek

a régiekül és, nénysé 
újra nagy |e$Zi egy*
szegény, szeret, t csonk 
gyénk. 1

Összeköttetek kellenj 
a helybeli pjgjmn< 
nem lehetne-e {duplikál 
ott kicserélni i alkald 
megyénket érdjlő régj 
E helyen emlite, i meg, 
óta memoranda íozom 
vármegyénél, h0 ,y emU 
állítsunk a tön nelmi r 
ségü helyekre és házaké 
Ferencnek, Kazin izynak, 
Boruth Elemérne , Fejes 
és a magyar sze it kőről 
melyet egy éjjel n át if 
őseink. Lelki épiésre szí 
ifjúságunknak éslvonzan] 
tákat is Ujhelybj.

Ide akarom tnég ik| 
kedves, nemes irasszor 
ki névtelenül jajt mz 
adományát a tiuzeum| 
melyet nekem ajott át 
a magaméból is kibővitv 
gáltatok a muzeum ré^ 
darab érdekesnél jérdekes 
sekkel ellátott refci rézgl 
darab különféle afrikai, 
és római eredeti réz­
pénzek, különféle ritka, 
zett Dirhemek, njelyek t| 
felirásuak s melyeket h< 
korabeli magyar sírokba 
magyar fordítással és 
írással és 22 darab 18381 
régi bekötött különféle] 
Hálás köszönetét mond( 
muzeum nevében, arra 
nagyközönséget,íiogy záj 
ez uj intézményünket, 
azt, karolja fel és ajándé^ 
bizalmával. Dr. Visegrc 
barátom, aki fandtságoj 
merve, az egész szünidí 
zeum rendezésére áldoz| 
sen szolgál bárkinek 
tásul délutánonként 
helyiségében.

Rothermere lerö a 
vármegyei Kossuth 

tb- elnöke
A Zemplénvánmegyej 

Kaszinó f. évi június 
tartott évi rendis köz] 
Rothermere lordot tiszte 
nőkévé választotta meg. 
elnöksége lelkes hangé 
értesítette erről anemesl 
Bernáth Aladár alispánt 
aielnökét a következő ti 
vélben értesitette a m] 
elfogadásáról:

Lón din, 192 
Bernáth Aladár írnak, 
megyei Kossuth Kaszinc

Kedves Urán! 
Megkaptam jalius 

levelét, amelyben td 
hozza, hogy 2 Zeml 
Kossuth Kaszinó tiszt^ 
nőkévé választott meg 

Örömmel fogadom] 
megtiszteltetést, amely 
kintek másnak, mint 
lelkesedés bizonyítéké 
vizió gondolatával kai 

A történelem szám 
ságát szolgáltatja a 
törhetetlen szelleméne 
csétlen politikai idősz 

Ez a szellem az, art 
győzelemre fogj* segi

Szíveskedjék kifejez
lasztásomért a Kaszinl 
igaz tiszteletemet és ős
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i reménységet, hogy 
z niég egyszer a mi 
retett csonka várme-

ésbe kellene lépnünk 
irist3 gimnáziummal,
-e juplikáturnáin kát 
más alkalmas és vár- 

rdeklö régiségekre ? 
item meg, hogy évek 
dumozom város és 
hogy emléktáblákat 
Srténelmi nevezetes­
és házakra Rákóczi 

zinczynak, Petőfinek, 
■nek, Fejes Istvánnak 
szent koronának, a 
jjelen át itt őriztek 
épülésre szolgálna ez 
és vonzaná a turis-

lybe.
i még iktatni egy
s úrasszonynak — 

óhajt maradni — 
i muzeum részére, 

idolt át és amelyet 
s kibővítve átszol- 
zeum részére: 9

>1 érdekesebb vésé- 
égi rézgyűrű, 35 

: afrikai, egyiptomi 
itü réz- és ezüst­
be ritka, ugyneve- 
melyek török-arab 

ilyeket honfoglalás- 
r sírokban találtak 
>sal és magyar le- 
rao 1838-1848-ig 
különféle hírlapot, 
et mondok érte a 
>en, arra kérve a 
I, hogy zárja szivébe 
nyűnket, látogassa 
és ajándékozza meg 
r. Visegrády János 
aradtságot nem is- 
iz szünidejét a mű­
ére áldozza, szive- 
árkinek felvilágosi- 
mként a muzeum

tori a Zemplén- 
Xossulh Kaszinó 

i. elnöke
ínvármegyei Kossuth 

I évi junius hó 16-án 
rendes közgyűlésében 
lordot tiszteletbeli el 
íztotla meg. A Kaszinó 
jlkes hangú átiratban 
Erői a nemes lordot, aki 
üár alispánt, a Kaszinó 
következő tartalmú le­
itette a megválasztás 
II:
,ondon, 1930 julius 24. 
\iár úrnak, a Zemplén ■ 
ith Kaszinó elnökének, 
[iram!
im julius hó 9-én kelt 
elyben tudomásomra 
;y a Zemplénmegyei 
iszinó tiszteletbeli el- 
isztott meg.

fogadom el ezt a 
tést, amelyet nem te- 
nak, mint a magyar 
bizonyítékának a re- 
ilatával kapcsolatosan. 
:lem számos bizony- 
^áltatja a magyarok 
szellemének a szeren- 
tikai időszakokban, 
llem az, amely Önöket 
fogja segíteni.

Ijék kifejezni megvá- 
a Kaszinó tagjainak 

temetés őszinte nagy- 
met.

Rothermere.

Ha A

Budapestre jön,
feltétlenül

látogasson el
•JWf*

divatházába

Budapest,

111., Kossuth Lajos u. 9
Őszi téli

női kabátok, ruhák, 
szőrmék,

kötött-szövött áruk,
fehérneműek,

intézeti leányka kabátok 
és ruhák

előírás szerint

olcsó árakon!
-E3I I TZ.

Szent István napja
A dicsőséges Szent Jobb ünnepe 

jön el hozzánk a jövő hét szer­
dáján újra. Emlékezete annak a 
napnak, mikor annyi száz évvel 
ezelőtt egy augusztus 20-án fel­
nyitották első szent királyunk sír­
ját és a porladozó holttest jobb 
kezét épen találták. Azóta itt van 
közöttünk ez a szent szimbólum, 
az áldást, igazságot, jóságot osztó 
kéz, megcsonkított országunknak 
legszentebb ereklyéje. — Száz­
ezrek fognak felvonulni Buda­
pest uccáin, százezren sorakoznak 
fel a szentistváni gondolat mellett 
és tesznek erős bizonyságot, hogy 
él a magyar nemzet s kitép- 
hetetlen mélyen nyúlik annak 
gyökere a múlt ragyogó dicsősé­
gébe. Azt is mondhatjuk, hogy 
ilyen áhitat és lelkesedés még 
nem fogta meg egyetlen ünnepi 
körmenet lelkét sem, mert Szent 
István emléke mellett ott áll ez­
úttal fia, Szent Imre herceg, akire 
a tisztaság, a lemondás, az áldo­
zat és szenvedés jegyében borul 
reá az örök fényesség aureolája.

Ezer év, meg egy évszázad híján 
zokog feléjük a bús magyar ének 
s ha annyit korbácsol is a sors 
véres ütésekkel, e napon — augusz­
tus 20-án kioithatatlan fény gyűl 
a szenvedéstől meggyötört sze­
mekbe — s most milliószor bizóbb 
a reménység, mert majd csak az 
egész világ megértése kapcsolódik 
a magyar szivek nagy örömének
ünnepéhez. . ...

Ezer év óta őrzi rajongó hit, 
szeretet és hazafiul büszkeség nagy 
áhítata azt a kezet, mely ezer év
óta áldón, védőn, megoltalmazón 
él a magyar nép imádságos tisz­
teletében. Most inkább, mint bár­
mikor, mert a fiúnak szent em­
léke is bearanyozza a magyar éj­
szakát, mutatva az utat és meg­
lobogtatva a végső célt, melynek

győzelme elmaradhatatlan lesz, 
mert magyar szentek soha el nem 
homályosuló életének emlékéből 
buzog föl annak kiapadhatatlan 
forrása.

Lapunk legközelebbi száma 
augusztus hó 23-án, szombaton 
a szokott időben jelenik meg.

— Szemé’yl hír. Páyer Fe­
renc apóst, főjegyző, apóst, kor­
mányzói ált. helytartó a Szt. Imre 
ünnepségekre Budapestre utazott.
A püspöki helynök a kassai apóst, 
kormányzót is képviseli az ünnep­
ségeken és részt fog venni a pápai 
legátus fogadásán a Szent Imre, 
valamint a Szt. István-napi orsz. 
körmeneten.

— Ünnepi harangozás.
Páyer Ferenc apóst, kormányzói 
helytartó elrendelte, hogy f. hó 
19-én este 7 órakor, azon időben, 
midőn az eucharisztikus körmenet 
a Dunán megindul, az egyházme­
gye összes templomában fél órán 
át a harangok meghuzassanak.

— Hálaadó Istentisztelet.
Néhai I. Ferenc József apostoli 
királyunk születésének 100. évfor­
dulóján f. hó 18-án ark. plébánia- 
templomban d. e. 9 órakor hálaadó 
istentisztelet fog tartani, melyre a 
hatóságokat körlevélben hívta meg 
a plébánia-hivatal.

— Istentisztelet Szent 
István király ünnepén. F. 
hó 20-án, Szent István első ma­
gyar király ünnepén a rk. plébá­
nia-templomban délelőtt 9 órakor 
lesz a hivatalos istentisztelet. — 
Minthogy Szent István király a 
plébánia-templom védőszentje, 
ezen a napon van a templom 
bucsu-ünnepe. Az ünnepi szent­
beszédet d. e. 10 órakor Salamon 
József sárospataki segédlelkész 
mondja, az ünnepélyes szentmisét 
pedig dr. Neuhauser Frigyes ke­
gyesrendi házfőnök, reálgimn. 
igazgató végzi.

— Zarándoklat a Szent 
Imre ünnepségre. Városunk­
ból a Szent Imre ünnepségekre a 
zarándoklat f. hó 18-án, hétfőn 
este indul Egynegyed 8 órakor 
gyülekezés a plébánia-templomban. 
Innen a zarándokcsoport körmene- 
tileg megy a vasút állomásra. A 
zarándoklat résztvevőinek vasárnap 
d. u. fél 4 órakor litánia után a 
rk. el. fiúiskolában tartandó meg­
beszélésen a szükséges felvilágosí­
tást meg fogja adni a zarándoklat 
vezetője. A zarándoklat tagjai 
Budapesten, VI. kerület Nagymező­
utca 1. sz. a. lesznek elszállásolva.

— Kinevezés. A m. kir. pénz 
ügyminiszter Wermescher Norbert 
vámszaki főtisztet, a helybeli vám­
hivatal főnökét és ugyanezen hiva­
talhoz beosztott Bencsik Ferenc 
főtisztet a VIII. fizetési osztályba 
sorozott vámszaki felügyelőkké ki­
nevezte.

— Elismerés. A kormányzó 
a m. kir. miniszterelnök előterjesz­
tésére Jakubovoits Lipót Tállya 
község pénztárnokának az V. ősz 
tályu magyar érdemkeresztet adó 
mányozta.

— Bizalom a Pinceszövet 
kezet iránt. Az Uj Nemzedék 

Í f. évi julius hó 23-án megjelent 
számában erős támadást intézett a 
Tokajhegyaljai Bortermelők Pince- 
szövetkezete ellen. A közlemény 
telve van téves adatokkal, melyek 
kizárólag a helyzet és a viszonyok 
nem ismeréséből származhatnak 
A Tokajhegyalja ^árterületének 
Hegyközségi Tanácsa, amely testü­
let pedig a tokajhegyaljai szőlő-

Elárusitó hely: Klein Salamon, Sátoraijanjhely

birtokosság összességének egyedül 
hivatott képviselete, a f. évi aug. 
hó 9-én tartott gyűlésében foglal­
kozott az Uj Nemzedék közlemé­
nyével s visszautasítva a Szövet­
kezet igazgatóságát méltatlanul ért 
támadást, teljes bizalmát fejezte ki 
az igazgatóság és a Pinceszövet­
kezet működése iránt.

— Változó* a Hitelbank 
sátoraljaujhelyi fiókjának
vezetésében. A Magyar Általá­
nos Hitelbank igazgatósága a sá­
toraljaújhelyi fiók igazgatói állá­
sára báró Jeszenszky Miklós köz­
ponti igazgató-helyettest delegálta, 
aki már át is vette a fiók vezeté­
sét. Báró Jeszenszky Miklós 19 
évvel ezelőtt lépett a Magyar Ált. 
Hitelbank szolgálatába. Három és 
fél évig mint tartalékos főhadnagy 
a világháborúban, a fronton telje­
sített katonai szolgálatot, 15 évig 
az Intézet központjában műkö­
dött, 4 évig pedig a „Hermes" 
magyar általános váltóüzlet rt. 
wieni fiókjánál, az Általános Hitel­
banknál — Szabadka és a bank 
több iparvállalatánál működött, 
mindenütt mint azoknak igazgatója 
és a Hitelbank bizalmi embere. 
Wolf Lajost, a fiók eddigi igazga­
tóját, a kecskeméti fiók élére de­
legálta az igazgatóság.

— Halálozás. A vármegyé­
nek egy rendkívül hűséges, min­
dig szolgálatkész alkalmazottját — 
Fábián Elek II. oszt. altisztet ra­
gadta ki f. hó 13-án este 38 éves 
életkorában az élők sorából a hir­
telen halál. A derék, hűséges al­
tiszt mintaképe volt a kötelesség­
tudásnak s itteni 5 évi működését 
a szorgalmas, pontos kötelesség- 
teljesítés, feljebbvalói iránti tiszte­
let és odaadó munkakészség jel­
lemezte. F. hó 15-én délután te 
mették el a vármegyeházáról s 
utolsó utján elkísérték Széli József 
főispán, Bernáth Aladár alispán s 
a vármegye egész tisztikara és 
összes alkalmazottai. A korán el­
hunyt altisztet özvegye és árván 
maradt leánykája gyászolják.

— Felhívás a fővárosba 
utazókhoz! A Szent Imre jubi­
leumi-év alkalmából Budapestre 
utazó igen tisztelt olvasóink figyel­
mét saját érdekükben felhívjuk a 
világhírű SEMLER (Budapest, IV. 
Bécsi utca 7. szám) cégnél folya­
matban lévő nagyarányú maradék 
vásárra, mely alkalmat nyújt olva­
sóinknak a 80 éves üzleti múltra 
visszatekintő SEMLER cég már 
fogalommá vált a legjobb férfi és 
női szövetei alkalmi áron való be­
szerzésére.

— Swoboda kályhát vá­
sároljon. Gyár: Budapest, And- 
rássy-u 14. — Kapható: Behyna 
Testvérek Sátoraljaújhely.

— Csillárbeszerzlsnél sa
ját érdekében keresse fel a Szent 
Imre ünnepségek alkalmából ifj 
Stern Sándort Budapest, Lipót 
körút 20. Modern Ízléses áruk 
olcsó árak. kedvező feltételek.

— Érendő anyáknak kellő 
figyelmet kell forditaniok arra, 
hogy bélmüködésük rendben le­
gyen, ez pedig a természetes 
„Ferenc József* keserüviz 
használata által érhető el. Nőor­
vosi klinikák vezetői egybehang­
zóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen beve­
hető és rendkívül enyhe hatása 
gyorsan és minden kellemetlen­
ség nélkül jelentkezik. Ferenc 
József keserüviz kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.

— Bélyegcsalás a vágó­
hídinál. A sátoraljaújhelyi mészá­
rosok Minya György vágóhídi fel­
ügyelőt bizták meg, hogy helyet­
tük, illetve nevükben rójja le a 
könyvekben a forgalmi adóbélye­
get. Minya György a bizalommal 
visszaélt, amennyiben a neki át­
adott összeget saját céljaira fordí­
totta s már elhasznált bélyegeket 
ragasztott be a forg. adókönyvbe. 
Minya Györgyöt, aki e visszaélé­
sével 4—500 pengő kárt okozott 
megbizottainak, a rendőrség letar­
tóztatta s átkisértette a kir. ügyész­
séghez, mely — az előre 
látható büntetés csekélyebb mér­
vére tekintettel — szabadlábra 
helyezte.

— Gyengélkedés idején, 
különösen ha a roszullétet szorulás 
fokozza, a természetes „Ferenc 
József* keserüviz fájdalommentes 
székürülést és kielégítő emésztést 
hoz létre.

— Felnőtt ember halála 
légycsipéstől. A napokban kö­
zölték az újságok, hogy egy kö­
zönséges légy csípése egy felnőtt 
ember halálát okozta. Ez az eset 
is indokolja azt, hogy mennyire 
kell törekedni a legyek kiirtására. 
Ha egy felnőtt ember életét veszé­
lyezteti, annál inkább veszélyes a 
gyermekekre, mert számtalan sú­
lyos betegségnek is lehet az oko­
zója. Egy légy egy nyár alatt egy­
milliós törzsnek a szaporodását 
idézi elő. Mindenki harcoljon a 
legyek szaporodása ellen, nemcsak 
a lakásokban, hanem a mellék- 
helységekben, istállókban stb. is, 
mert a légy sok hasznos állat ki­
múlását is előidézheti. A legyek 
kiirtására a legjobb és legolcsóbb 
szer az egész világon elterjedt és 
bevált AEROXON mézeslégyfogó, 
amely mindenütt kapható pár 
fillérért.

Felejthetetlen Viktor gyer­
mekünk elhunyta alkalmából 
mindazok, kik fájdalmunkat 
és bánatunkat részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek s szere- 
tetük jeléül gyermekünk ra­
vatalát koszorúkkal és virá­
gokkal elhalmozták, fogadják 
ezúton is leghálásabb köszö- 
netünket.

Remes Gyula.

\

■i



4. oldal.
ZEMPLÉN

1930 augusztus 17.

Telefon: 179
Telefon: 179

Legjobb minőségű

tüzelőanyag
úgymint:

cserta, bükkha.6b é. aprított fa, valamint 
porosz és hazai szén

házhoz szállítva - részletfizetésre is - jutányosán beszerezhető

Friedmann Aladár fakereskedőnél
Lakás: Justus ucca 22.

Raktár: Máv. pályaudvar

Szent István napra Pestre Várja

Mcseuics Milenhó

980/1930. vh. szám.

Árverési hirdetmény.
94 pengő 74 fillér perköltség 

erejéig a sátoraljaújhelyi kir. járás­
bíróság Pk. 9220/1930. sz. vég­
zése folytán a végrehajtást szén 
védőnél 1930. évi jun. hó 5-én 
biróilag le(felül) foglalt és I860 
pengőre becsült ingóságokra az 
árverést — azon foglaltatók köve­
telése erejéig is, akik törvényes 
zálogot nyertek — elrendeltetvén, 
annak Sátoraljaújhelyben Zápolya 
ucca 7. sz. alatt leendő megtar­
tására 1930. évi augusztus hó 
23. napjának d. e. Vall óráját 
tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok, stb. legtöbbet ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is, 
el fognak adatni.

Az árverési vevő a vételáron 
felül köteles fizetni a vételi ille­
téket és forgalmi adót is.

Sátoraliaujhely, 1930. julius 25

Gáli Vilmos
kir. járásbirósági végrehajtó.

HyomitalieiyistsgunR
Vármegyeház Il-ik udvar 

első emelet.

BHISTOL-SZÁLLODS
BUDAPEST 

legszebb pontján, a
Bonapartén.

Uj vezetés mellett ajánlja:
Előkelő, patinás szállodájának 
gyönyörű szobáit a mai gaz­
dasági viszonyoknak megfelelő 

polgári árakon.
Egy igyas utcáig P 10-1W|

Két ágyas utcai dunaparti P 24-40-ig 
utcai *t ” udvari P 15—18-ig |

A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.
Minden szobában hideg- és melegvíz, 

telefon és rádió.

ÉTTERMI ÁRAK:
I Complett reggeli: kávé v. tea 

v. kakaó egy tojással, vajjal
i és jam-el P J
Kitűnő ebéd v. vacsora menu P 

I Kitűnő ebéd v. vacsora menü
előétellel_____  p 4- *

Ezen lapra hivatkozással 
a ssobaárakból külön engedmény. 
Szobarendelés lehetőleg 2—3 nappal 

előbb eszközlendő.
Bristol-szálloda szobáiból és terraszáról a 

leggyönyörűbb kilátás nyílik a Dunára 
és a budai hegyekre.

BUDAPEST, IV. PETŐFI SÁNDOR U. 3.1
Az ország legnagyobb keresztény ruházati üzlete.

szőnyeg 
paplan 
matrac 
takaró 
függöny

szövet 
selyem 
vászon 
kötött áru 
úri és női divat

Sokezer régi vevő 
kívánságára

MEGNYÍLT a

GlPŐ-osztól]|!
Női és férfi átmeneti és télikabátok, esőköpenyek, bundák

US.a..na» a híres magyar vízhatlan tiszta gyapjú lódenkabátl„Mindenes & p^-_ _ _ |

1013/1929. szám. Tállya község elöljárósága.

UJ KEDVEZMÉNY

Ezen lap előfizetőinek megelé­
gedésére nyújtott

20°|0
kedvezményt szobaárainkból

io°|0
kedvezményt olcsó éttermi 

árainkból
(menüt kivéve) módunkban van az 
ÚJSÁG kiadóhivatalával 1 élesített 
megállapodás alapján kibővítem a

Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru je­
gyekkel. Tekintettel a nagy keres­
letre, kérjük a szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb 

velünk közölni.

park Szálloda
BUDAPEST

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsikoltsége.)

„HSTTYU" GDZMDSÚDÍ1
Sátoraljaújhely, Justus ucca 4. sz.
Zemplénvármegye egyedüli mosó- 
dája. Nem gyűjtő 1 Nem képviseleti 
Gallér, kézelő, férfi ing, férfi öltöny, 
függöny és női piperecikkeket stb. 

saját üzemében

tisztit 24 órán belül is.
3 napon belül 

Tisztelettel
Vidéki tisztítások 
visszaküldetnek.

Bredár Lajos.

f eJhérnemü és ha

4.oW°Xhsyarráséshi*zéa

Versenytárgyalási hirdetmény.
TáUva község 107/1929. kgy. sz. határozata alapján 

eev a Földmivelésügyi Minisztérium 111. a. tipusu norma 
terve nyomán készült terv szerint építendő vagóh.dra 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Ajánlattevők ajánlataikat 1930. évi augusztus ho 
25-én délelőtt 11 óráig tartoznak Tállya község elöl­
járóságánál benyújtani bánatpénzül 500 P készpénz vagy 
takarékbetét elhelyezését igazoló községi pénztári elis

meFAz elöljáróság fenntartja azt a jogát, hogy szabadon 
választhat az ajánlatok közül az árakra való tekintet es 
minden kártérítés kötelezettség nélkül továbbá azon 
jogát is, hogy egyes elkülöníthető munkát kivesz vagy
módosít a szerződés megkötése előtt.

Döntés kb 5 napon belül történik, mely után a szer­
ződés azonnal megkötendő s az építés azonnal megkez­
dendő s november 1-ig befejezendő.

A tervek a községi főjegyzőnél megtekinthetők s le­
másolhatok, az ajánlatok a csak itt 4 pengőért kapható
költségvetési iveken nyújthatók be.

A miniszteri jóváhagyás megtörtént, a varmegyei
jóváhagyás folyamatban van.

.930 ™8.s„u, 8,, afljWsJi|

__ Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj
Nemzedék.

Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19.

Felelős szerkesztő:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF.

VÁROSI MOZI HETI MUSORAj
ooooooooc

Szerdán, augusztus 20-áu

Félelem
Regényes történet 11 felvonásban.________ 16 éven felülieknek!

Csütörtökön, augusztus 21-én este 6 és 7*9 órakor

Vagabunö hercegnő
Vígjáték 7 felvonásban.

Szombaton, augusztus hó 23-án este 6 és 7*9 órakor 
Vasárnap, augusztus hó 24-én este 6 és 7*9 órakor

13 hős
Dráma 9 felv. Főszereplő CONRAD VEIDT.

Nyomtatott a laptulajdonos : Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadö Rt.
betűivel Sátoialjaujhely. Felelős kiadó : Szentgyörgyi G. rt. igazgató.


